
पाठ – 15  

प्रकाश 

 

अभ्यास 

Q1. रिक्त स्थान ों की पूर्ति कीर्िए- 

(क) र्िस प्रर्तर्बोंब क  परे्द पि न प्राप्त र्कया िा सके, वह ___________ कहलाता है। 

(ख) यर्र्द प्रर्तर्बोंब सरै्दव आभासी तथा साइज़ में छ टा ह , त  यह र्कसी उत्तल __________ द्वािा बना 

ह गा। 

(ग) यर्र्द प्रर्तर्बोंब सरै्दव र्बोंब के साइज़ का बने, त  र्दपिण ____________ ह गा। 

(घ) र्िस प्रर्तर्बोंब क  परे्द पि प्राप्त र्कया िा सके, वह _____________ प्रर्तर्बोंब कहलाता है। 

(च) अवतल _________ द्वािा बनाया गया प्रर्तर्बोंब परे्द पि प्राप्त नही ों र्कया िा सकता। 

 

उत्ति : (क) आभासी प्रतितबिंब 

 

(ख) दर्पण 

 

(ग) समिल 

 

(घ) वास्तिव प्रतितबिंब 

(च) लेंस 

Q2. र्नम्नर्लखखत वक्तव्य 'सत्य' हैं अथवा ' असत्य' : 

(क) हम उत्तल र्दपिण से आवर्धित तथा सीधा प्रर्तर्बोंब प्राप्त कि सकते हैं। 

(ख) अवतल लेंस सरै्दव आभासी प्रर्तर्बोंब बनाता है। 

(ग) अवतल र्दपिण से हम वास्तर्वक, आवर्धित तथा उल्टा प्रर्तर्बोंब प्राप्त कि सकते हैं। 

(घ) वास्तर्वक प्रर्तर्बोंब क  परे्द पि प्राप्त नही ों र्कया िा सकता। 

(च) अवतल र्दपिण सरै्दव वास्तर्वक प्रर्तर्बोंब बनाता है। 

उत्ति : (क) असत्य 

 

(ख) सत्य 

 

(ग) सत्य 

 

(घ) असत्य 



 

(च) असत्य 

Q3. कॉलम A में र्र्दए गए शब् ों का र्मलान कॉलम B के एक अथवा अर्धक कथन ों से कीर्िए- 

 

उत्ति : 



 

 

Q4. समतल र्दपिण द्वािा बने प्रर्तर्बोंब के अर्भलक्षण र्लखखए। 

उत्ति : समिल दर्पण द्वारा बना प्रतितबिंब सीधा होिा है। यह आभासी होिा है, िथा तबिंब के समान साइज़ 

का होिा है। प्रतितबिंब दर्पण के र्ीछे उिनी ही दूरी र्र बनिा है, तििनी तक दर्पण के सामने तबिंब की दूरी 

होिी है। दर्पण द्वारा बने प्रतितबिंब में, तबिंब का वाम भाग प्रतितबिंब के दतिण भाग की भााँति तदखाई देिा है 

िथा तबिंब का दतिण भाग प्रतितबिंब के वाम भाग की भााँति तदखाई देिा है। 

Q5. अँगे्रिी या अन्य क ई भाषा, र्िसका आपक  ज्ञान है, की वणिमाला के उन अक्षि ों का पता 

लगाइए, र्िनके समतल र्दपिण में बने प्रर्तर्बोंब र्बलु्कल अक्षि ों के सर्दश्य लगते हैं। अपने परिणाम ों 

की र्ववेचना कीर्िए । 

उत्ति : अगर अिंगे्रिी के अिरोिं िैसे A,H,I,M,O,T,U,V,W,X और Y दर्पण के सामने रखा िाये िो इनके 

प्रतितबिंब तबलु्कल अिरोिं के सदृश्य लगिे हैं। यह अिर लिंबवि समतमि हैं। अगर हम इन अिरोिं को बीच 

में से भाग करिे हैं िो इनका दाया और बाया तहस्सा एक समान तदखेगा। 



 

Q6. आभासी प्रर्तर्बोंब क्या ह ता है? क ई ऐसी खस्थर्त बताइए, िहाँ आभासी प्रर्तर्बोंब बनता ह । 

उत्ति : िब तकसी तबिंब को स्क्रीन र्र नही िं लाया िा सकिा िब उस तबिंदु को आभासी प्रतितबिंब कहा िािा 

है। िब हम तकसी दर्पण के सामने खडे होिे हैं िब हमें आभासी प्रतितबिंब तदखाई देिा है। 

Q7. उत्तल तथा अवतल लेंस ों में र्द  अोंति र्लखखए । 

उत्ति : अविल दर्पण वाितवक और उले्ट छतवयोिं का तनमापण करिे हैं उत्तल दर्पण आभासी और खडी 

छतवयािं बनािे हैं। अविल दर्पण द्वारा बनाई गई छतव में ऑबे्जक्ट के मूल आकार से बडा तदखिा है। उत्तल 

दर्पण द्वारा बनाई गई छतव में ऑबे्जक्ट ऑबे्जक्ट के मूल आकार से छोटी तदखिी हैं। 

Q8. अवतल तथा उत्तल र्दपिण ों का एक-एक उपय ग र्लखखए? 

उत्ति : अविल तमरर का उर्योग सौर भट्टी में तकया िािा है, सूरि की तकरण अविल दर्पण से एक तबिंदु 

र्र कें तिि होिे हैं। एक तबिंदु र्र सूयप के प्रकाश के कें तिि बीम उस तबिंदु र्र िार्मान बढा देिा है उत्तल 

दर्पण को वाहनोिं के र्ीछे के दर्पण के रूर् में उर्योग तकया िािा है क्ोिंतक, उत्तल दर्पण वाहनोिं की एक 

छोटी सी छतव बनाने के र्ीछे उसके र्ीछे के टर ैतिक के बडे िेत्र को देखने के तलए एक चालक को सिम 

बनािा है। 

Q9. र्कस प्रकाि का र्दपिण वास्तर्वक प्रर्तर्बोंब बना सकता है? 

उत्ति : अविल दर्पण वाितवक प्रतितबिंब बना सकिा हैI 

Q10. र्कस प्रकाि का लेंस सरै्दव आभासी प्रर्तर्बोंब बनाता है? 

उत्ति : अविल लेंस सदैव आभासी प्रतितबिंब बनािा है I 

Q11. र्बोंब से बडे साइज़ का आभासी प्रर्तर्बोंब बनाया िा सकता है? 

(i) अवतल लेंस द्वािा 

(ii) अवतल र्दपिण द्वािा 

(iii) उत्तल र्दपिण द्वािा 

(iv) समतल र्दपिण द्वािा 

उत्ति : (ii) अविल दर्पण द्वारा 

Q12. डेर्वड अपने प्रर्तर्बोंब क  समतल र्दपिण में रे्दख िहा है। र्दपिण तथा उसके प्रर्तर्बोंब के बीच 

की रू्दिी उसके प्रर्तर्बोंब के बीच की रू्दिी ह गी है। यर्र्द वह र्दपिण की ओि 1 m चलता है, त  डेर्वड 



तथा 4 m| 

(i) 3 m 

(ii) 5 m 

(iii) 6 m 

(iv) 8 m 

उत्ति : (iii) 6 m 

Q13. एक काि का पश्च दृश्य र्दपिण समतल र्दपिण है। डर ाइवि अपनी काि क  2 m/s की चाल से 

'बैक' किते समय पश्च दृश्य र्दपिण में अपनी काि के पीछे खडे ( पाकि  र्कए हुए) र्कसी टरक का 

प्रर्तर्बोंब रे्दखता है। डर ाइवि क  र्टरक का प्रर्तर्बोंब र्िस चाल से अपनी ओि आता प्रतीत ह गा, वह 

(i) 1 m/s 

(ii) 2 m/s 

(iii) 4 m/s 

(iv) 8 m/s 

उत्ति : (iii) 4 m/s 


